

“学长的品格风范激励我们奋进！”

上海交大师生深切缅怀江泽民同志

“江学长，一路走好！”11月30日下午，江泽民同志逝世的噩耗传来，江泽民同志的母校上海交通大学闵行校区，教学楼之间的廊道里、悬挂的江学长毕业照片前，都是自发前来默哀的学子献上的花束，以及手书寄语的文稿纸与卡片。在交大徐汇老校区，大草坪中间矗立的建校百年纪念碑前，面对江泽民学长“继往开来，勇攀高峰，把交通大学建设成世界一流大学”的题词，不少学子也送上一束束鲜花表示悼念。

江泽民毕业于交通大学电机系，与众多校友一样，被敬称为“学长”。闵行教学楼走廊之间所挂的“交大英才”画像，选取了他戴着学位帽和黑框眼镜的毕业照。其下，还有一段同窗董宗海对其的评价：“在校成绩，每列前茅，尤长数学，为全级冠，遇友热心诚恳，处事迅速果断……平昔爱好运动，长单杠，善短跑，近则喜赋词弹曲。”

“江泽民老学长去世的消息，让交大同学

们无比悲痛。学长深爱母校的故事在交大大学生中耳熟能详，我作为校史馆的志愿讲解员更是一次又一次将这些故事讲给大家听。”上海交大凯原法学院2021级硕士研究生张晨怡表示，江学长在建校100周年之际，回母校看望大家，他曾说：“人走到哪里，无论如何都不能忘记曾经培养自己的母校、曾经培养自己的老师。”

张晨怡认为，这是对上海交大“饮水思源、爱国荣校”校训的最佳诠释。“学长一生的作为，激励鼓舞着一代又一代交大人践行母校的精神，也立下志愿，为国家富强、民族复兴作出一个交大人应有的贡献。”

“江泽民同志1947年从上海交通大学毕业，他对母校的发展充满感情。”上海交大原党委书记马德秀说，江泽民同志1985年以来曾经11次回校看望师生，勉励学生要有为国为民、立志成为国家栋梁的远大理想和志向。“江泽民同志的优秀品格和高尚风范永远

教育和激励一代又一代交大人把交大建设成世界一流大学。”

交大闵行校区教学楼外的绿化带间还有一处碑石，上书“苟利国家生死以”。这是江泽民在鸦片战争博物馆时题写的林则徐著名诗句“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”之一，在交大校园几乎人尽皆知。为此，在为学长送行的日子里，这块山形石头周边的那一排树丛上，也排满了学生们前来敬献的鲜花。

作为上海交大船舶海洋与建筑工程学院2021级博士研究生，学院学生党支部书记张子文表示，江泽民学长在早年求学期间形成了马克思主义世界观，完成了人生道路的选择。“我们新时代的青年学子，特别是年轻的共产党员，在缅怀学长的同时，更要从他身上学习如何在伟大的实践中锤炼马克思主义者的坚定信仰，不断探索真理，心系国家民族，不忘初心，勇担历史使命。”张子文表示，“在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，

为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。”

师生在江泽民毕业照片前送上的朵朵鲜花中间，还有一本立在墙根的旧书——2005年版《他改变了中国：江泽民传》。值得一提的是，江泽民同志2008、2009年期间，在交大出版社还出版过两本关于“能源”和“信息技术”的专著，对人才培养、科技创新、产业发展等一系列重大问题作出科学判断、战略谋划。

马德秀认为，这来自他对相关问题长期研究和透彻把握，来自对形势发展的敏锐洞察和深刻分析，体现着他笃行不倦的精神和博大开阔的胸襟。“今天，全体交大人怀着无限的敬重和敬仰之情，深切缅怀江泽民同志。”她说，“我们将化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，以实际行动表达我们的悼念，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献交大人的力量。”

徐瑞哲

继承江泽民同志遗志 凝聚团结奋进力量

（上接第1版）

1999年5月，江泽民同志来到武汉邮电科学研究院考察，强调要推进国有企业的发展，必须适应发展社会主义市场经济的要求，不断深化改革，推进技术改造和技术进步，加强科学管理，不断提高企业的市场竞争能力、科技创新能力和抵御风险的能力。

时任武汉邮电科学研究院器件所所长的鲁国庆说：“江泽民同志锐意推进改革的精神时刻激励着我们坚持面向世界信息通信发展前沿，努力打造原创技术策源地。”

86岁高龄的中国奥委会原秘书长魏纪中，追忆起江泽民同志与北京申奥的故事。

“2001年7月13日，北京申奥成功当晚，江泽民同志在北京中华世纪坛和天安门广场，与各界群众共庆这一喜悦时刻。那个情景，仿佛就在眼前。”魏纪中说，申奥历程激励着中国人奋发拼搏，现在国家更强大了，人民更自信了，中华民族更加自立、昂扬向上。

广大干部群众表示，江泽民同志的一生是光辉的一生，战斗的一生。在70多年的革命生涯中，他对共产主义理想坚贞不渝，对党和人民无限忠诚，矢志不移为党和人民事业而奋斗。江泽民同志永远活在我们心中。

时代铭记，江泽民同志带领全党全国人民建立的功勋永不磨灭

2000年2月，江泽民同志在广东考察并出席茂名高州市领导干部“三讲”教育会议。作为亲历者，广东茂名高州市根子镇原党委书记黄武清楚地记得，江泽民同志发表重要讲话，全场报以长时间掌声。5天后，江泽民同志在广州听取省委工作汇报时明确提出“三个代表”要求。

“江泽民同志集中全党智慧创立了‘三个代表’重要思想，实现了党在指导思想上的又一次与时俱进，体现了一位真正马克思主义者的巨大政治勇气和理论勇气。”黄武说。

安徽合肥的科学岛上，中科院合肥物质科学研究院智能机械研究所党委书记吴丽芳回忆起1998年江泽民同志来岛上考察时的情景。当时还是博士生的吴丽芳向江泽民同志汇报了离子束技术用于诱变育种的情况。“他高度重视科学技术在推进社会生产力发展中的重要作用，鼓励我们继续进行科研攻关，为

保障国家粮食安全贡献力量。”吴丽芳说。

江泽民同志与科研人员合影，并为当时的中科院合肥分院题名“科学岛”。如今，这座不足3平方公里的小岛，先后建设、运行包括“人造太阳”EAST在内的多个大科学装置，一批世界级重大科技成果在这里诞生。

1999年6月，江泽民同志到胜利油田考察，听取了时任胜利油田计算中心党委书记徐观学的讲解汇报。“江泽民同志和蔼亲切，听到我们取得的进步非常高兴，欣然题词‘发扬创业精神，从胜利走向胜利’。”徐观学说，这激励和鞭策着胜利油田不断发展壮大，为国家发展提供可靠能源支撑。

“江泽民同志尊重群众、关心群众，总是把人民群众安危冷暖放在心上，依据最广大人民根本利益来检验和推动工作。”在内蒙古巴彦淖尔市临河区千召庙镇广联村党群服务中心，村民王有财与村党支部、村委会成员一起追思江泽民同志给乡亲们带来的鼓舞与温暖。

1990年9月，江泽民同志来到村里参观果园、了解村民整体收入情况。“江泽民同志鼓励我们放手地干，指出党的政策不会变，让大家吃了‘定心丸’。全村稳定实施家庭联产承包责任制，充分调动了村民生产积极性。”王有财说。

78岁的禹国刚是深圳证券交易所筹备者之一。他深情回忆道，江泽民同志支持上海、深圳两家证券交易所的建立和发展，推动我国金融体制改革迈出重大步伐。

“江泽民同志以中国共产党人坚持理论创新、与时俱进的巨大勇气，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，开创全面改革开放新局面。”禹国刚说，深交所是一个窗口和缩影，30多年来，深交所上市公司数量从“老五股”发展到今天的2700余家，未来一定要更好发展。

江泽民同志提出，有中国特色社会主义的文化是凝聚和激励全国各族人民的重要力量。人们深情缅怀他身体力行推动发展先进文化。

“江泽民同志对中华优秀传统文化的热爱与重视，让我们备受鼓舞。”1994年6月，江泽民同志到福建泉州考察时，观看了南音、木偶戏等传统文化节目演出，时任泉州市文化局副局长陈日升回忆说，江泽民同志看得很认真，演出结束时，他和小演员们一一握手，还饶有兴致地试吹了洞箫。

“当时和江泽民同志握手的那些孩子，很多后来成了传承泉州优秀传统文化的骨干。”陈日升说，推动先进文化发展，江泽民同志念兹在兹。在新时代伟大实践中，推动社会主义精神文明建设不断取得新成就，是对江泽民同志的深切告慰。

继承遗志，为全面建成社会主义现代化强国继续团结奋斗

江西省九江市永修县立新乡，曾是1998年长江洪涝灾害重灾区。这里的乡亲们清晰记得，当年灾情最严重的日子里，江泽民同志冒雨来到圩堤上，查看灾情，慰问群众。

“江泽民同志和我亲切握手，勉励我们上下一心，大灾之后重建家园，给了群众巨大支持和鼓舞。”时任立新乡车溪村村委会主任杨长枝动情地说，“24年过去了，遇到困难我就想到他的话，精神头有了、干事的劲足了。如今日子过得越来越好，我们打心眼里怀念他。”

贵阳，黔陶布依族苗族乡骑龙村罗依新寨。几天来，48岁的骑龙村党支部书记刘其云悲痛不已。1996年10月，江泽民同志在贵州省考察期间，曾前往罗依新寨看望由老鹳山迁居到此的苗族同胞。

“江泽民同志心里装着山区的少数民族群众，装着贫困地区群众的生活冷暖。”当时中专毕业刚到村锻炼的刘其云记得，海拔1500多米的老鹳山那时住着23户苗族群众，缺水、无电、没路。为改变贫困面貌，当地在山下修建罗依新寨，群众住进砖木瓦房，水、电、路“三通”。

“那时候我们刚解决温饱问题，现在全村人均纯收入突破两万元。”刘其云说，“我们要在新时代继续书写乡村振兴新图景，用更加美好的生活告慰江泽民同志。”

雪域高原上，藏族同胞深切怀念江泽民同志。

听闻江泽民同志逝世的新闻，84岁的洛桑老人捧起那张他为江泽民同志敬献哈达的照片深情回忆。

1998年3月，江泽民同志来到九届全国人大一次会议西藏代表团，同代表们一起审议政府工作报告。时任全国人大代表、拉萨市城关区雪居委会党支部书记洛桑向江泽民同志献上一条洁白的哈达，感谢党中央对西藏各族人民的关怀。

“抓住世纪之交历史机遇，加快西部地区开发步伐”。1999年，江泽民同志提出“西部大开发”战略构想。这项面向新世纪的重大决策为西藏快速发展打开新局面，各项事业取得全面进步。

“今天的西藏如江泽民同志所愿，社会和谐稳定、人民安居乐业。我们永远怀念他。”洛桑说。

南海之滨，作为海南自贸港建设先行区，洋浦被赋予的各项先行先试开放政策正加快落地。

“洋浦的建设、发展离不开江泽民同志的关心关怀。”海南省儋州市委常委、洋浦经济开发区工委副书记任延新扎根洋浦近30年，他说，“我们要不负厚望，继续前行，深化改革开放，坚持走高质量发展道路，把洋浦建设成为海南发展的靓丽名片、中国式现代化的新亮点。”

2006年，江泽民同志亲自主持编辑和逐篇审定《江泽民文选》第一卷、第二卷、第三卷。曾参与《江泽民文选》编辑工作的中央党史和文献研究院第三研究部副主任张明杰深感悲痛。他说：“江泽民同志总是紧紧把握时代发展脉搏和契机，坚持从党和人民活生生的实践出发总结经验、寻找路子，脚踏实地而又开拓进取。江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们。”

广大干部群众表示，对江泽民同志最好的告慰就是在新时代新征程上继续踔厉奋发、勇毅前行。要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。（新华社北京12月4日电）

（上接第6版）

中国改革友谊奖章获得者、法国梅里埃基金会主席阿兰·梅里埃说：“我谨就江泽民主席逝世向中国人民致以慰问。我一直记得，1986年，我担任罗讷-阿尔卑斯大区议会第一副主席时，当时的大区议会主席贝罗迪耶先生和时任上海市市长江泽民先生签署了具有代表性的合作伙伴协议，这一协议至今

海外华侨华人和友好人士 对江泽民同志逝世表示哀悼

有效。”

巴西共产党主席卢西亚娜·桑托斯表示，作为中国共产党第三代中央领导集体的核

心，江泽民同志为发展中国特色社会主义事业作出巨大贡献，是“三个代表”重要思想的主要创立者，巴西共产党对江泽民同志的逝

世表示哀悼。

伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德说，江泽民同志是中国共产党和国家杰出领导人，坚定不移实施改革开放政策，坚持独立自主的和平外交政策，为维护地区和世界和平稳定作出巨大贡献。“我对江泽民同志逝世表示深切哀悼。”